



书香溢桂乡

——咸安区全民阅读侧记

特约记者 胡剑芳

宋代黄庭坚说:“一日不读书,尘生其中;两日不读书,言语乏味;三日不读书,面目可憎。”可见,一个没有阅读的城市是没有文化底蕴的城市,一个没有阅读的人生是乏味的人生。在咸安,区委区政府提出打造“五个咸安”,其中“文化咸安”群众参与率高、范围广,全民阅读已成为新常态。

一位老妇人的阅读人生

5月28日,永安办事处同心路社区,喧嚣的宁虹大市场后一幢还建房内,87岁的曾平正手捧《中国通史》在阅读。

曾平老人从小爱阅读,1956年调到咸宁工作前,在部队文工团给人写过快板,也写过标语口号。至今,她每天坚持看书读报,且乐在其中。

说起读书的好处,老人结合自身经

所以说,读书能净化思想,消除怨气。由于一辈子经历过逃难、轰炸、还有多种社会运动,曾被伤害过。因出身不好,老人终身未嫁。但她淡然地说,得亏看历史,懂得社会变迁,学会用历史的眼光看问题,想通些看远些,对社会没有怨气了,不像同年代人,总在抱怨。

老人房间没什么家什,最值钱的就

是书了。曾平说,一辈子的工资除了生活,大多花在看书读报上。在老人的书房里,三个老式书柜和一个鞋架上整齐地摆满了各类书,文学、历史办案类居多,《世界历史》、《新四军演义》、《资治通鉴》、《儒林外史》、《施公案》、《包公案》等,还有解放前1948年出版的《新木刻》等,粗略估算有千余本。老人说,想找个

爱读书的继承人,或捐赠给个人图书馆,让这些有价值的旧书保存下来。

在咸安,象曾平一样爱书的人还真有不少。横沟桥镇老支书殷普河家藏报纸一间房;区政协退休老人陈大银自费在星星竹海的老家西岭陈办了一个农家书屋;退休副书记刘世凤老人阅读不止,写下八本有关嫦娥文化的书籍。

如今,阅读的书香正飘进千家万户,街头巷尾,如流淌的溪水,让咸安变得有韵味起来。

一家旧书店的赠阅传奇

在西河桥街边转角右侧前行50米,“知新书社”映入眼帘。店内藏书数万册,免费供过路人看。店主叫程汉明,一个爱书如命,崇尚阅读的街边生意人。

“知书达礼博学多才靠勤奋,新社老店精送几本须及时”。一个读者送的红

对联贴在门店两侧。

书店里大多是旧书,左右两边和中间一长排呈“倒山”字形排开,按从古到今、从中到外,从历史到文学到杂文序号排列,整个书摆放整齐有序,浑然不乱溢着墨香,发黄的破旧书老书也被细心补过。

其中,书店最显眼的地方摆放着咸宁本土作家的各类书籍:有《江南才女钱六姐》、《嫦娥故里桂花香》、《吟咏嫦娥》、《梦里故乡》、《百灵鸟》等,涉及诗歌集、小说集、文学等。

在寸土寸金的生意时代,程汉明不

求回报地坚守这块免费阅读的文化阵地,用什么生活呢?他笑言:“应有些爱读书者的要求,进些他们喜爱的书或杂志卖出去,收入也还不错。”

“温故而知新”。这是书店的内涵亦是主人的用心所在。也许是程汉明免费赠阅的执着打动着读者,也许是人们本来就需要这块精神阵地,知新书社历经几十年,生意依然红火不褪。

一个图书馆的阅读传承

5月28日,记者走进南山三角洲咸安区图书馆。这是个古色古香的建筑,在热闹的街市中独守一份宁静。“阅读是一种享受,也是一种财富”。馆长胡光的一席话让人茅塞顿开。

咸安区图书馆藏书6.86万册,创办了全区乡镇村社区设有基层服务点138个,

农村图书书屋178个,每年都会制定详细的全民阅读实施方案,跟区文体局签目标责任书,每年都超标完成阅读任务。“小天地大作为”的咸安阅读经验2014年还被中央党校编进群众路线作为范本。

胡光介绍,为实现“小天地大作为”,每天除开馆外,还办好流动图书馆,开展

读书漂流、图书四进(进乡村、进广场、进军营、进监狱)活动,仅2014年送书下乡32次,还适时开展“童知趣”、“咸安是我家”征文比赛,举办中小学生诗歌朗诵大赛,激发中小学生阅读热情。

在图书馆,记者看到电子阅览室、香城报告厅等现代化阅览设备一应俱全。少儿

图书馆粉色的墙壁画满了各色卡通图画,内藏少儿书籍1.2万册,电脑阅览4台。

“省图书馆捐赠5000册书通知我们明天去拉回来”,采访结束时,胡光跟分给大家享了这一喜讯。



环保时装秀

5月30日,咸安区外国语实验幼儿园的小朋友们身穿由旧光碟、一次性餐盘、扑克牌、塑料布等材料制成的各种“环保时装”,在“T台”上模仿模特走秀,欢庆“六一”国际儿童节的到来,倡导节约资源,保护生态环境。

通讯员 吴涛 曾伟 摄



桂乡短波

★5月29日下午,向阳湖奶牛场武装部组织民兵20人,冒雨到杨排洲文化广场开展社区清洁美化义务劳动,为美丽乡村建设贡献力量,广受群众好评。(徐世波 朱晓慧)

★5月29日上午,咸安公安分局刑警大队民警来到浮山中小学开展主题为“关爱儿童,反对拐卖”的反拐宣传活动。宣传活动通过悬挂横幅、宣传展板、发放资料,集中讲解、定点咨询等多种形式进行。(张勇)

★近日,咸安区通报了2015年1至5月份全区干部在线学习情况。今年该区在湖北省干部在线中心注册的干部共480名。截止27日,仅有41名干部完成了年初下达的80学时的学习任务,223名干部还没有登陆过在线学习网站,学时为零。(李想)

★5月19日,咸宁市歌舞剧团到咸安区桂花镇柏墩村开展“深入基层、扎根人民”为主题的文化惠民送戏下乡演出活动,赢得群众的阵阵掌声。(吴剑)

江南才女钱六姐

通讯员 叶正学

说到钱六姐,咸宁人无人不知、无人不晓,她出口成章,才思敏捷,诗词歌赋无不通晓,对联艺术高超,正是因为她聪慧过人,在过去女子无才便是德的年代,一代才女红极一时,后受现实生活折磨,度过悲苦而让人叹息的人生。

小时候,围炉夜话倾听老人讲述故事:钱六姐少年时,生活在马桥油榨钱,她挑水做饭、浆衣洗床、吟诗作画、纳鞋绣花、碾米拉磨,勤快好学,聪明能干。村里长辈担心她人太能将来自命不好,因此家里人不准六姐吟诗作对,母亲每天带着她做些农家粗活。亲眷见六姐在劳动,就问六姐在干啥?六姐答:“一生一世不求人,栽棵枫树保田埂。春夏为我遮风雨,秋冬宿鸟鸣司晨”。六姐小时是天真孤傲的女孩,与诗书作伴走过了少年。

六姐到了婚嫁的年龄,向她提亲的富家公子、官家少爷络绎不绝,可六姐执意要以才迎亲,父母无法说服她,只好答应并向外公布了佳期,一时堂屋内外站满公子闺女,只见红灯高挂,大门右写上联:“雪落石桥鸿犬行踏成竹叶梅花”;闺房门又写一上联:“驼背树倒开花蜜蜂仰

采”;这两幅贴近生活的上联压倒一大片公子哥,碰巧河南光山知县因办案来到咸宁,对出大门下联:“日照纱窗莺蝶飞来映出牡丹芍药”。接着,又对出闺房门下联:“弯莲蓬垂结子鹭鸶邪观”。二联对出,家人只好将知县放进六姐房中,六姐出上联

“白玉堂中白秀书呆腰驼背弓哎呀哎呀滚开些今生莫想”;知县寻思后回下联:“红罗帐内红粉佳人眉清目秀秀啊哟啊哟靠拢来前世所修”。六姐怒道上联:“心无点墨胆敢想吃天鹅肉”;知县笑答下联:“胸藏万卷谦恭来抱美裙钗”。六姐不能食言,叫来母亲准备嫁妆,远近人闻信赶来,才知女婿是半百老头。

六姐嫁到河南后因才气过人,常陪亲夫断案,她断案很多,传下来有影响的有二:一是二家牛对架死了一只,对方告状多次,因重要问题得不到解决无法结案,六姐知道后写下四句诗:“二牛对角,必有强弱。活的共耕,死的公剥”。二家无话结案落实。第二件是一起子不养母案,六姐问后生他产下时几斤几两,后生答六斤四两,六姐说了四句话:“儿子本是娘身肉,十月怀胎娘生育。如今儿子不养母,



咸安邀请创业导师

开展科技创新培训

本报讯 通讯员谢守胜报道:5月29日,咸安科技局邀请青山国家高新技术创业中心主任、青山科技企业孵化器协会会长、著名创业导师潘和咏先生到咸安开展科技创新辅导培训活动。

活动首先参观了温泉、浮山孵化园,现场听取两个街办领导介绍园区建设情况、产业定位以及目前管理情况。随后,潘和咏现场作了题为《新形势下的科技企业孵化器与众创空间》的辅导报告,并联系实际问题作阐述。

在场的咸安区企业家们一致认为,这样高规格的辅导培训活动很难得,收获颇丰,对科技企业孵化器有了更加全面的认识,包括科技企业孵化器的起源、概念、分类、建设与管理、功能与服务、评估与认定;对众创空间的起源与概念、发展现状与趋势等。

区人社局

组织青年干部学习

本报讯 通讯员李想、冯洁、许姣报道:5月25日,咸安区人社局联合区委党校举办青年干部职工培训班,该局机关股室、经办机构、乡镇人社中心共63名40岁以下年轻干部参加培训。

此次为期5天,培训的主要内容包括深入学习党的十八届四中全会精神、公务员职业道德和廉政教育。要求培训人员紧密结合工作实际,掌握信访工作的方针政策,深入研讨人社工作面临的新情况新问题。培训结束将对学员进行测试,测试结果作为考核评先依据。

汀泗桥镇黄荆塘村

让贫困户应保尽保

本报讯 通讯员吴丰报道:“万勇家遭遇车祸,现在家十分贫困,建议大家实地调查申请低保”,5月15日上午,汀泗桥镇黄荆塘村2015年度低保评审会上,组长张俊一一介绍低保户的相关情况。

今年来,该村已3次邀请区招商局干部、区镇民政干部深入村组开展村干部专题培训会,使镇村两级工作人员都能掌握低保的申请条件和办理程序。

目前,通过入户调查,该村对申请低保人员的家庭收入、财产、人员结构等情况进行细致核实,已取消低保资格28户,新增低保资格14户,做到了“有进有出,应保尽保”。

贺胜桥镇滨湖村

党员志愿服务群众

本报讯 通讯员钱道政、秦理中报道:清晨6点30分,贺胜桥镇滨湖村的党员志愿者车宽强,将一袋大米和一壶油送到了该村2组王凤贤家中。

滨湖村结合“香城义工·红色情怀”活动,成立了一支20多人的党员志愿者活动队。活动队重点为村孤寡老人提供生活照料,每季度免费为村70岁以上老人送一袋大米和一壶油,活动队同时还制作了“便民服务卡”,将志愿者的联系电话发到老人手里,老人一有急事难事,拿出卡片拨出电话,就有党员志愿者上门服务或进行电话答疑。除此,志愿者还与镇福利院老人进行结对帮扶,每月都要到福利院开展义务活动,为老人包饺子、聊家常、洗衣服。

村主任廖景瑞高兴地说:“开展党员志愿者活动近2个月来,村老人脸上的笑容增多了,党员群众之间的关系更加密切了,滨湖村的村风民风正愈来愈好。”

广东狮子会

资助贫困白内障患者

本报讯 通讯员李卫东报道:5月24日,由广东狮子会资助的“视觉第一 咸宁光明行”活动在咸宁爱尔眼科医院温情上演,来自全市的53位贫困白内障患者摘去纱布,重新看到了久违的光明世界。

今年四月,广东狮子会楚天服务队启动“视觉第一 咸宁光明行”活动,计划在全市范围内资助100名贫困白内障患者免费实施手术。在咸宁爱尔眼科医院、咸安区卫计局和总工会的支持配合下,全市共有527人报名,231人来院参加免费检查,经过筛选后对53名白内障患者实施了免费手术,他们中年纪最大的83岁,最年轻的也有60多岁。



5月29日,温泉办事处肖桥村文艺队伍在表演十星舞。“五一”工作推进以来,该村每组都有一个文艺队,每到节日就会自编自演,既健身,又娱乐,村里形成了一股文化争先的氛围。

通讯员 荷花 石莉 摄